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ข้อสอบ คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
 

1. ให้ a  เป็นจ ำนวนเต็มบวก 

 ถ้ำ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ a  และ 24 เท่ำกับ 6 และ 360 ตำมล ำดับ 

 แล้ว a เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 30 2. 36  

 3. 42 4. 90  

 5. 150 

 

2. ก ำหนดให้ 2
i 1   

 
3

1 i 1

2 1 i

 
 

 
 มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. i  2. i 

 3. 8  4. 
1

8
  

 5. 1 

 

3. 
4 45 5

cos sin
12 12

    
   

   
 มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
3

2
  2. 

1

2
  

 3. 
1

2
  4. 0 

 5. 
1

2
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4. ให้ P เป็นจุดบนวงรี ซึ่งมีโฟกัสอยู่ท่ี 1F (0, 2)  และ 2F (0, 2)  

 ถ้ำ 1PF 7  และ 2PF 3  

 แล้ว สมกำรวงรีคือข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
2 2

x y
1

21 25
   2. 

2 2
x y

1
25 21

   

 3. 
2 2

x y
1

13 9
   4. 

2 2
x y

1
5 9

   

 5. 

2 2
x y

1
9 5

   

 

5. ถ้ำ  A เป็นเมทริกซ์มิติ 3 3  ซึ่ง 

  det(2A) 24  

 แล้ว 1
det(A )

 เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้  

 1. 
1

12
 2. 

1

3
 

 3. 3 4. 6 

 5. 12 

 

6. ถ้ำ a และ b เป็นจ ำนวนจริงบวก โดยท่ี a 1  

 ซึ่งสอดคล้องกับสมกำร 

  alog b 3  

 และ log b log a 2   

 แล้ว a มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 3  2. 2 

 3. 3 4. 10  

 5. 10 
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7. ถ้ำเส้นโค้งเส้นหนึ่งผ่ำนจุด (8, 10) 

 และมีควำมชันของเส้นโค้งท่ีจุด (x, y) ใดๆ เป็น 
1

3x

3
 

 แล้ว เส้นโค้งนี้ผ่ำนจุดในข้อใดต่อไปนี้ 
 1. (0, 0)  2. (0, 1)  

 3. (0, 2)  4. (0, 4)  

 5. (0, 6)  

 

8. 
2

x 2

x 2
lim

x 5x 14




 
 มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
1

5
  2. 

1

9
  

 3. 0 4. 
1

9
 

 5. 
1

5
 

 

9. มีหนังสือภำษำไทยต่ำงกัน 2 เล่ม ภำษำอังกฤษต่ำงกัน 3 เล่ม และคณิตศำสตร์ 
 ต่ำงกัน 3 เล่ม ถ้ำจะวำงหนังสือเหล่ำนี้ซ้อนกันอยู่ในตั้งเดียวกัน แล้วจ ำนวนวิธี 

 ท่ีจะจัดวำงให้หนังสือวิชำเดียวกันอยู่ติดกันท้ังหมด เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 18  วิธี 2. 54  วิธี 

 3. 72  วิธี 4. 108  วิธี 

 5. 432  วิธี 

 

10. จ ำนวนจริง 100 จ ำนวน มีค่ำเฉลี่ยเลขคณิตเท่ำกับ 80 

 ถ้ำสุ่มจ ำนวนเหล่ำนี้มำ 10 จ ำนวน พบว่ำค่ำเฉลี่ยเลขคณิตเท่ำกับ 75.5 

 แล้วค่ำเฉลี่ยเลขคณิตของจ ำนวนท่ีเหลือ 90 จ ำนวน เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 77.75  2. 78.5  

 3. 80.5  4. 81  

 5. 81.5  
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11. ผลบวกของค ำตอบท้ังหมดของสมกำร 

  2
x 72 x   

 เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 1  2. 0 

 3. 8 4. 17 

 5. 19 

12. เศษเหลือจำกกำรหำร 
2

10

k 1
k !



 
 

 

 ด้วย 5 เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 0 2. 1 

 3. 2 4. 3 

 5. 4 

 

13. ก ำหนดให้ 3 2
P(x) x ax bx 2     เมื่อ a และ b เป็นจ ำนวนเต็มบวก 

 ถ้ำ x 2  หำร P(x)  เหลือเศษ 2 และสมกำร P(x) 0  มีค ำตอบเป็นจ ำนวนตรรกยะ 

 อย่ำงน้อยหนึ่งตัว แล้ว a b  เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 11 2. 12 

 3. 13  4. 14 

 5. 15  

 

14. ในรูปสำมเหลี่ยม ABC 

 ถ้ำ AC 2 3 , BC 5   และ A 120  

 แล้ว cos C  มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
1

2
 2. 

1

2
 

 3. 
4 3 3

10


 4. 

2 3 2

8


 

 5. 
2 4 3

10


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15. วงกลมท่ีอยู่เหนือแกน X 

 ซึ่งสัมผัสกับเส้นตรง 4y 3x  ท่ีจุด (4, 3) และสัมผัสกับแกน Y 

 มีรัศมีเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 5  หน่วย 2. 
5

2
 หน่วย 

 3. 
13

5
 หน่วย 4. 

8

3
 หน่วย 

 5. 2 2  หน่วย 
 

16. ก ำหนดให้ A, B และ C เป็นจุดในระบบพิกัดฉำกสำมมิติ และพื้นท่ีของรูปสำมเหลี่ยม  
 ABC  เท่ำกับ 1 ตำรำงหน่วย พิจำรณำข้อควำมต่อไปนี้ 
  ก. AB AC  ตั้งฉำกกับ AB AC  

  ข. AB AC 2   

  ค. AB AC 2  

  ง. AB BC AC   

 จ ำนวนข้อควำมท่ีถูกต้องเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 0 (ไม่มีข้อควำมใดถูก) 2. 1 

 3. 2 4. 3 

 5. 4 
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17. ก ำหนดให้ I เป็นเมทริกซ์เอกลักษณ์มิติ 3 3  

 และ 
2 1 2

B 1 1 1

3 2 2

 
 

 
 
  

 

 ถ้ำ A เป็นเมทริกซ์มิติ 3 3  ซึ่ง t
AB 2I  

 และ 
x 1

A y 5

z 3

   
   


   
      

 

 แล้ว x มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
3

2
 2. 4 

 3. 
9

2
 4. 6 

 5. 8 

 

18. ผลบวกของค ำตอบท้ังหมดของสมกำร 

  3x 1 3x 14
4 2 6(2 )

 
   

 เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
1

3
 2. 

2

3
 

 3. 1 4. 
4

3
 

 5. 
5

3
 

 

19. เซตค ำตอบของสมกำร 

  8
log(log x) log(log x 16) 1    

 คือเซตในข้อใดต่อไปนี ้
 1. {10, 100 10}  2. {100, 10 10}  

 3. {100, 100 10}  4. {100 10}  

 5. {10 10}  
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20. ก ำหนดให้ 1 2 3 na , a , a , ...... , a , ......  เป็นล ำดับเรขำคณิต 

 ถ้ำ n
n 1

a 1



   และ n

n
n 1

2
( 1) a

3




     

 แล้ว 2
n

n 1
a




  มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
1

3
 2. 

4

9
 

 3. 
2

3
 4. 1 

 5. 
4

3
 

 

21. ก ำหนดให ้ 3
f (x) x 2x 3    

 และ 1
g(x) f (x)


  เป็นฟังก์ชันผกผันของ f (x)  

 ค่ำของ g (6)  เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
1

6
 2. 

1

5
 

 3. 
1

3
 4. 

1

2
 

 5. 1 
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22. ก ำหนดให ้ y f (x)  เป็นพำรำโบลำมีจุดยอดอยู่ที่ (0, 0) 

 และ y g(x)  เป็นพำรำโบลำมีจุดยอดอยู่ที่ (1, 4) 

 ซึ่งมีกรำฟดังรูป 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 พื้นท่ีของบรเิวณที่แรเงำ มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 1 ตำรำงหน่วย 2. 
4

3
ตำรำงหน่วย 

 3. 
3

2
ตำรำงหน่วย 4. 

5

3
ตำรำงหน่วย 

 5. 2 ตำรำงหน่วย 
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23. กล่องใบหนึ่งมีสลำก 9 ใบ ซึ่งเขียนหมำยเลข 1, 2, 3, ......, 9  

 ถ้ำสุ่มหยิบสลำก 3 ใบ พร้อมกันจำกกล่องใบนี้ แล้วควำมน่ำจะเป็นท่ี 

 ผลคูณของหมำยเลขทั้ง 3 เป็นจ ำนวนคู่ เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
1

2
 2. 

2

3
 

 3. 
16

21
 4. 

33

42
 

 5. 
37

42
 

 

24. น้ ำหนักของเด็กกลุ่มหนึ่ง มีกำรแจกแจงปกติ 
 ถ้ำ เด็กท่ีมีน้ ำหนักน้อยกว่ำ  30 กิโลกรัม มีอยู่ 15.87%  

 และ เด็กท่ีมีน้ ำหนักมำกกว่ำ  41 กิโลกรัม มีอยู่ 11.51%  

 แล้วค่ำเฉลี่ยเลขคณิตของน้ ำหนักของเด็กกลุ่มนี้ เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
  ก ำหนดตำรำงแสดงพื้นท่ีใต้เส้นโค้งปกติดังนี ้

z 0.29 0.41 1 1.2 

พื้นท่ี 0.1141 0.1591 0.3413 0.3849 

 1. 34  กิโลกรัม 2. 34.5  กิโลกรัม 

 3. 35  กิโลกรัม 4. 35.5  กิโลกรัม 

 5. 36  กิโลกรัม 
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25. ให ้ 1 2 3 100x , x , x , ...... , x  เป็นข้อมูลชุดหนึ่ง 

 ซึ่งมี a , m , x  เป็นฐำนนิยม มัธยฐำน และค่ำเฉลี่ยเลขคณิต ตำมล ำดับ 

 พิจำรณำข้อควำมต่อไปนี้ 
  ก. ถ้ำเพิ่มข้อมูลอีก 1 ค่ำ คือ a ลงในข้อมูลชุดนี้ 
   แล้วฐำนนิยมของข้อมูลชุดใหม่ เท่ำกับ ฐำนนิยมของข้อมูลชุดเก่ำ 

  ข. ถ้ำเพิ่มข้อมูลอีก 1 ค่ำ คือ m ลงในข้อมูลชุดนี้ 
   แล้วมัธยฐำนของข้อมูลชุดใหม่ เท่ำกับ มัธยฐำนของข้อมูลชุดเก่ำ 

  ค. ถ้ำเพิ่มข้อมูลอีก 1 ค่ำ คือ x  ลงในข้อมูลชุดนี้ 
   แล้วค่ำเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดใหม่ เท่ำกับ ค่ำเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดเก่ำ 

  ง. ถ้ำเพิ่มข้อมูลอีก 3 ค่ำ คือ a, m และ x  ลงในข้อมูลชุดนี้ 
   แล้วพิสัยของข้อมูลชุดใหม่ เท่ำกับ พิสัยของข้อมูลชุดเก่ำ 

 จ ำนวนข้อควำมท่ีถูกต้องเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 0 (ไม่มีข้อควำมใดถูก) 2. 1 

 3. 2 4. 3 

 5. 4 

 

26. ให้ x เป็นจ ำนวนจริงใดๆ 

 ค่ำต่ ำสุดของ 

 2 x 2 3 x 2 5 2 x 2 3 2 x 2 5 x 6 x              

 เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 3 4 2  2. 4 3 2  

 3. 4 4 2  4. 5 4 2  

 5. 5 5 2  
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27. ก ำหนดให้ 2
i 1   และ A {1, 2, 3, 4}  

 ถ้ำ a b c
S {(a, b, c) i i i 1     และ a, b, c A}  

 แล้ว S  มีจ ำนวนสมำชิกเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 3 2. 4 

 3. 5 4. 7 

 5. 9 

 

28. ถ้ำ 1 2 na , a , ...... , a , ......  เป็นล ำดับของจ ำนวนจริงบวก ซึ่ง 1a 2  

 และ 1 1 1 2 1 n

3 3 3

log a , log a , ...... , log a , ......  เป็นล ำดับเลขคณิต ซึ่งมีผลต่ำงร่วมเท่ำกับ 1

2
 

 แล้ว i
i 1

a



  มีค่ำเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 3 3  2. 3 2 3  

 3. 3 3 3  4. 9 

 5. 6 3  

 

29. ถ้ำ 1z 2 cos i sin
8 8

  
  

 
 

 และ 2

3 3
z 3 cos i sin

8 8

  
  

 
 

 แล้ว 1 2z z  เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 5  2. 6  

 3. 3 4. 2 3  

 5. 3 2  
 

30. ก ำหนดให้ S { 2, 1, 0, 1, 2}    

 ถ้ำสุ่มหยิบสมำชิก 4 ตัวพร้อมกนัจำก S เพ่ือน ำมำสร้ำงเมทริกซ์มิติ 2 2  

 แล้วควำมน่ำจะเป็นเมทริกซ์นั้นเป็นเมทริกซ์ไม่เอกฐำน เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
2

3
 2. 

11

15
 

 3. 
4

5
 4. 

13

15
 

 5. 
14

15
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เฉลยข้อสอบ คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
 

1. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 
 จำก เมื่อ a, b I


  แล้ว 

  (a, b) [a, b]  a b   

 ดังนั้น  (a, 24) [a, 24]  a 24   

   6 360  a 24   

  
6 360

a
24


  90  

 

2. ตอบ  1 

 วิธีท ำ 

 
3 3

31 i 1 1 i 1 i
( i ) i

2 1 i 2 2

         
           

      
 

 * หมำยเหตุ พี่อยำกให้เปิดหนังสือเรียน Complex Number หน้ำ 19 ดูประกอบด้วยครับ 

  สอนไว้ตรงเป๊ะเว่อร์ * 

 

3. ตอบ  1 

 วิธีท ำ 

 4 4
cos A sin A  

2 2 2 2
(cos A sin A)(cos A sin A)    

  (cos 2A)(1)  

  cos 2A  

  4 45 5 5 5 3
cos sin cos 2 cos

12 12 12 6 2

    
     

 
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4. ตอบ  1 

 วิธีท ำ 

 จำกโจทย์ก ำหนด 1F (0, 2)  และ 2F (0, 2)  

 จะได้ว่ำวงรีเป็นวงรีไข่ตั้งแน่ๆ (ตัวมำก 2
(a )  อยู่ใต้ Gang y) 

 ตัดตัวเลือก 2, 3 และ 5 ได ้

 และจำกโฟกัสจะได้ว่ำ จุดศูนย์กลำงของวงรี คือ จุด (0, 0)  

 จำกนิยำมวงรี : 1 2PF PF   คงท่ี 2a  

  7 3 2a a 5     (ตัดตัวเลือก 4 ตอบ 1 ไดเ้ลย) 

 จำก 2 2 2 2 2 2 2
a b c 5 b 2 b 21        

 ดังนั้น 
2 2

x y
E : 1

21 25
   

 

5. ตอบ  2 

 วิธีท ำ 

 จำก det(2A)  24  

  
3

2 det A  24 det A 3    

  1 1 1
det A

det A 3


   

 

6. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

 จำก alog b 3   
log b

log a
 3  

   log b  3 log a (1)  

 และ log b log a 2 (2)   

 แทน (1) ใน (2) , 3 log a log a  2  

  log a  
1

2
  

   a 

1

210 10   
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7. ตอบ  5 

 วิธีท ำ 

 เส้นโค้งผ่ำน (8, 10) แสดงว่ำ f (8) 10  

 ควำมชันของเส้นโค้งท่ี (x, y) ใดๆ 
1

3
1

f (x) x
3

   

  f (x)  

4
1 4

3
3 3

1 1 x 1
f (x)dx x dx c x c

43 3 4

3

        

 จำก f (8)  10   f (8)  

4

3
1

(8) c 10
4

    

      41
(2 ) c 10

4
    c 6  

  ดังนั้น f (x)  

4

3
1

x 6
4

   

   f (0)  6   เส้นโค้งผ่ำน (0, 6)  

 

8. ตอบ  2 

 วิธีท ำ 

 ขณะ x 2


  ท ำให้ x 2 0   ดังนั้น x 2 (x 2)     

 
2

x 2

x 2
lim

x 5x 14




 
 

x 2

(x 2)
lim

(x 2)(x 7)


 


 
 

  
x 2

1 1
lim

x 7 9



  


 

 
9. ตอบ  5 

 วิธีท ำ 

 1 2 1 2 3 1 2 3T T E E E M M M  

 มัดหนังสือวิชำเดียวกันติดกัน แล้วสลับภำยใน 

 จะได้ 3!2!3!3! 432  วิธี 

 

 

 



 

 

15 

 

 

10. ตอบ  3 

 วิธีท ำ 

 แบ่งข้อมูลเป็น 2 กลุ่ม 

 กลุ่มท่ี 1 10 ตัวที่สุ่มมำ 1 1N 10 , 75.5       

 กลุ่มท่ี 2 90 ตัวที่เหลือ 2 2N 90 , ?      

 โดย เมื่อรวม 2 กลุม่จะมี 100 ตัว และ 80   

 1 1 2 2

1 2

N N

N N

  
  


  80  2(10)(75.5) 90( )

10 90

 



 

   8000  2755 90    

  2  80.5  

 ลัด  โดยเรำจะใช้ 1 2N 1 , N 9    แทน 1 2N , N  

 และหัก 1 ,   ออก 80 ดังนั้น 1 75.5 80 4.5      

 80 80 0    และสุดท้ำย เมื่อได้ 2
  ก็น ำมำบวกเพิ่มอีก 80 เป็นค ำตอบ 

 1 1 2 2 2

1 2

N N 1( 4.5) 9
0

N N 1 9

          
   

  
 

  2 20.5     0.5 80   

   80.5  

 

11. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

    2
x 72  x  

 
2

x 72  x  หรือ 2
x 72  x   

 
2

x x 72   0      
2

x x 72   0  

 (x 9)(x 8)   0  (x 9)(x 8)   0  

 x 9, 8   x 9, 8   

  x 9, 8, 8, 9     ** 

 ** แต่เรำพบว่ำ 9, 8   ใช้ไม่ได ้

 เพรำะ 2
x 72 x   จะได้ว่ำ x 0  เท่ำนั้น 

 ดังนั้น ผลบวกของค ำตอบท้ังหมด 8 9 17    

รวม 

รวม 

รวม 

รวม 

รวม 
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12. ตอบ  5 

 วิธีท ำ 

 กำรหำเศษท่ีเหลือจำกกำรหำรด้วย 5 พิจำรณำเฉพำะหลักหน่วยก็พอ เช่น 

 ตัวอย่ำงที่ 1 หำร 1397  ด้วย 5 

  จะมีเศษเท่ำกับ หำร 7 ด้วย 5 ซึ่งตอบ 2 

 ตัวอย่ำงที่ 2 หำร 2
(1 3 24 35)   ด้วย 5 จะมีเศษ 

  เท่ำกับ หำร 2
(3 4 5)   ด้วย 5 ซึ่งก็คือ 

  หำร 144  ด้วย 5 ซึ่งตอบ 4 

  

2
10

k 1
k !



 
 

 

 
2

(1! 2! 3! 4! 5! 6! ..... 10!)          * 

   
2

(1 2 6 24 120 ...0 ..... ...0)         

   
2

(1 2 6 4 0 0 0 0 0 0)           

   
2

13  

   169  

  เศษจำกกำรหำร 
2

10

k 1
k !



 
 

 

 ด้วย 5 จะเท่ำกับเศษจำกกำรหำร 9 ด้วย 5 ซึ่งจะเท่ำกับ 4 

 * n! n (n 1) (n 2) ..... 1         

  1!  1  7!  .....0  

  2!  2 1 2    8!  .....0  

  3!  3 2 1 6     9!  .....0  

  4!  4 3 2 1 24      10! .....0  

  5!  5 4 3 2 1 120       

  6!  6 5 4 3 2 1 .....0        
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13. ตอบ  1 

 วิธีท ำ 

 เมื่อ x 2  หำร P(x)  เหลือเศษ 2 

  P( 2) 2   

 จำกโจทย์ เมื่อแทน x 2   

  P( 2)  
3 2

( 2) a( 2) b( 2) 2        

  2 8 4a 2b 2      

  4a 2b  8  

  2a b  4 (1)  

 และจำกสมกำร P(x) 0  จะมีค ำตอบเป็นจ ำนวนตรรกยะ 

 แสดงว่ำ ค ำตอบจะต้องเป็นตัวประกอบของเลขท้ำยของ P(x) (ซึ่งก็คือ 2 นั่นเอง) 
 ดังนั้น x 1  หรือ 1  หรือ 2 หรือ 2  

 กรณี x 2   เป็นไปไม่ได้ เพรำะ P( 2) 2   จึงเหลือ 3 กรณี คือ 

 กรณีที่ 1 x 1 P(1) 0 P(1)     
3 2

1 a(1) b(1) 2     

   0 1 a b 2     

  a b  3   

 เป็นไปไม่ได้ เพรำะ a, b I


  จะได ้ a b 0   เสมอ 

 กรณีที่ 2 x 1 P( 1) 0 P( 1)        
3 2

( 1) a ( 1) b( 1) 2        

   0 1 a b 2      

  a b  1 (2)   

 (1) (2) , a 5   

 แทน a 5  ใน (2) ได้ b 6  

 กรณีที่ 3 x 2 P(2) 0 P(2)     
3 2

2 a(2) b(2) 2     

  0 8 4a 2b 2     

  4a 2b  10   

  2a b  5   

 เป็นไปไม่ได้ เพรำะ a, b I


  จะได ้ 2a b 0   เสมอ 

  a b 5 6 11     
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ใช้ไม่ได้เพรำะ  

 

14. ตอบ  3 

 วิธีท ำ 

 วำดรูปตำมโจทย์จะได้ 
 

 

 

 

 

 จำกกฎของ 
2 2 2 2 2 2

b c a (2 3) c 5
cos cos A cos120

2bc 2(2 3)c

   
     

 
2 21

2(2 3)c c 13 c 2 3 c 13 0
2

 
       

 
 

 
2

2 3 (2 3) 4(1)( 13) 2 3 8
c

2 2

     
   

 c 4 3 , 4 3      

 จำกกฎของ cos 

 cos C  
2 2 2 2 2 2

a b c 5 (2 3) (4 3) 25 12 (19 8 3)

2ab 2(5)(2 3) 20 3

       
    

  
18 8 3 (18 8 3) 3 24 18 3 4 3 3

60 1020 3 (20 3) 3

   
     
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15. ตอบ  2 

 วิธีท ำ 

  เส้นตรง L : 4y 3x  

  ควำมชันเส้นตรง 3
L(m)

4
  

  จะสำมำรถวำดได้ดังรูป 

  จำกรูป ค่ำ x ท่ีจุดศูนย์กลำงวงกลม r  

  ให้ A, B, C และ D คือ จุดดังรูป 

  พบว่ำ เมื่อลำกเส้นจำกจุด D ตั้งฉำกแกน X 

  จะได้สำมเหลี่ยมมมุฉำกและได้ว่ำ AD 5  

 

 เมื่อลำกเส้นเชื่อมระหว่ำง AD พบว่ำ ABC  และ ADC  เป็นสำมเหลี่ยมเท่ำกันทุกประกำร 

 ดังนั้น AB AD 5   จะได้ว่ำ จุด C(r, 5)  

 จำกรูป CD r  

  
2

CD  
2

r  

  
2 2

(r 4) 2   
2

r  

  
2

r 8r 16 4    
2

r  

    8r 20  

   r 
5

2
  

  รัศมีของวงกลมเท่ำกับ 5

2
 หน่วย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

20 

 

 

16. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

 ก. ถูก เพรำะ AB AC AB  และ AB AC AC  

  ดังนั้น AB AC AB AC   

 ข. ถูก เพรำะ 

  พื้นท่ีของสำมเหลี่ยม ABC 
1

AB AC
2

   

    1 
1

AB AC
2

   

    AB AC  2  

 ค. ผิด 

  จำก AB AC  2  

    AB AC sin    2   โดย 0 180    ดังนั้น 0 sin 1    

  เรำพบว่ำ ถ้ำ AB AC  จะได้ 90 sin 1      

   AB AC 1   2 AB AC 2     

 ง. ถูก เพรำะ AB BC AC   ดังรูป 

  

 

 

  จ ำนวนข้อควำมท่ีถูก คือ 3 ข้อควำม 
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ใช้ไม่ได้ 

 

17. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

 จำก t
AB  2I  

  1 t
A AB

  
1

A 2I


  

  t
B  1 1 t1

2A A B
2

 
    

 จำก 
x

A y

z

 
 
 
  

 

1

5

3

 
 


 
  

 

   

x

y

z

 
 
 
  

 
1 t

1 1 2 1 3 1
1 1

A 5 B 5 1 1 2 5
2 2

3 3 2 1 2 3



         
       

  
       
               

 

  
1

x ((2)( 1) (1)(5) (3)(3)) 6
2

      

 

18. ตอบ  2 

 วิธีท ำ 

 3x 1 3x 12
(2 ) 16 6(2 ) ,

 
   ให้ 3x 1

A 2


  

 จะได ้ 2
A 6A 16   0  

  (A 8)(A 2)   0  

  A 8, 2   

  
3x 1

2


 8, 2   

  3x 1  3  

  3x 1  3, 3   

   3x 4, 2   

  x 
4 2

,
3 3

   

  ผลบวกค ำตอบ 4 2 2

3 3 3

 
    

 
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ใช้ไม่ได้เพรำะท ำให้  

หำค่ำไม่ได้ 

 

19. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

 8
log[(log x)(log x 16)]  1  

 (log x)(8 log x 16)  10 , ให้ A log x  

  A(8A 16)  10  

   
2

8A 16A 10   0  

 
2

4A 8A 5   0  

 (2A 5)(2A 1)   0  

   A 
5 1

,
2 2

   

   log x  
5 1

,
2 2

   

  x 

5

210 100 10   
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20. ตอบ  3 

 วิธีท ำ 

 1 2 3 na , a , a , ...... , a , ...... เป็น G.S  สมมุติให้อัตรำส่วนร่วมเป็น r 

 ดังนั้น 32 n 1

1 2 n

aa a
r ......

a a a

     

 n 1 2 3
n 1

a a a a ......



     เป็นอนุกรมเรขำคณิตมีอัตรำส่วนร่วม 32

1 2

aa
r

a a
    

 n
n 1 2 3 4

n 1
( 1) a a a a a ......




         เป็นอนุกรมเรขำคณิตมีอัตรำส่วนร่วม 32

1 2

aa
r

a a
       

 จำกโจทย์ 1
n 1 2 3 1

n 1

a
a 1 a a a ...... 1 1 a 1 r (1)

1 r




           


 

 n 1
n 1 2 3 4 1

n 1

a2 2 2
( 1) a a a a a ...... 3a 2 2r (2)

3 3 1 ( r) 3






                 

 
 

 จำก (1) และ (2) จะได้ 
1

4
a

5
  และ 1

r
5

  

  
2

n
n 1

(a )



  

2 2 2
1 2 3(a ) (a ) (a ) ......     เป็นอนุกรมเรขำคณิตมีอัตรำส่วนร่วมเป็น 2

r  

   

2

2
1

2 2

4

(a ) 25

31 r 1
1

5

 
 
 

  
  

  
 
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หำ g(6) 

   

จำก   

  6  

   x  

ดังนั้น  

หำ f (1) 

  

  

  

 

 

21. ตอบ  2 

 วิธีท ำ 

 จำก 1
fof (x )


 x  

 จะได ้ fog(x)  x  

  
d

fog(x)
dx

 
d

(x)
dx

  

  f (g(x)) g (x)   1  

 แทน x 6 ,  f ( g(6) ) g (6)   1  

  f (1) g (6)   1  

    g (6)  
1

f (1)



 

     g (6)  
1

5
  
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22. ตอบ  2 

 วิธีท ำ 

  สมมติพื้นที่แต่ละส่วนเป็น A และ B 

 

 

  จำกรูป B   

 

 

   B 
2 4

(4 1) (1)(4)
3 3

     

 

 

 

   A   2B  

 

 

   A 
4 4

(4 1) 2
3 3

 
    

 
 

 

23. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

 9
n(s) 84

3

 
  

 
 

 E  : ผลคูณของหมำยเลขทั้ง 3 เป็นจ ำนวนคู่ 

 E   : ผลคูณของหมำยเลขทั้ง 3 ไม่เป็นจ ำนวนคู่   เป็นเลขคี่ท้ัง 3 ใบ 

   เลขคี่ประกอบด้วย 1, 3, 5, 7, 9  

  ดังนั้น n(E )
5

10
3

 
  

 
 

  จะได ้ n(E)  84 10 74    

  
74 37

P(E)
84 42

   
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24. ตอบ  3 

 วิธีท ำ 

  

 

 

 

 

 

 

 A 0.3413 z 1    เมื่อ x 30  z 1    

 A 0.3849 z 1.2    เมื่อ x 41  z 1.2   

 จำก z  
x




 

  1.2 ( 1)   
41 30




 

  2.2  
11




 

    5  

 และเมื่อ  z 
x  




 

  1  
30

5

 
  

    35  
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เดิม 

เดิม ใหม ่

 

25. ตอบ  5 

 วิธีท ำ 

 ก. ถูก เพรำะ ถ้ำเพ่ิมข้อมูลที่มีค่ำ a ซึ่งเท่ำกับฐำนนิยมเดิม 

   จะท ำให้ฐำนนิยมเดิมมีควำมถี่เพิ่มขึ้นอีก 1 และยังคงเป็นฐำนนิยมส ำหรับข้อมูลชุดใหม่ 
 ข. ถูก เช่น ข้อมูลมี 4 ตัว 

   Med m  

   a , b , c , d  

   เมื่อเพ่ิม m ลงไป 1 ตัว ซึ่ง b m c   

    Med  

   a , b , m , c , d  

   Med m  เช่นเดิม 
   หรือ ข้อมูลมี 5 ตัว 

    Med  

   a , b , m , c , d  

   เมื่อเพ่ิม m ลงไป 1 ตัว 

   Med  

   a , b , m , m , c , d  

   Med m  เช่นเดิม 

 ค. ถูก เพ่ิมข้อมูล 1 ค่ำ ซึ่งมีค่ำเท่ำกับ x  

  จะได้ x x  

 ง. ถูก เพรำะ กำรเพ่ิมท้ัง 3 ค่ำ ไม่ท ำให้ 
  MAXx  (ค่ำมำกท่ีสุดในกลุ่ม) และ MINx  (ค่ำน้อยท่ีสุดในกลุ่ม) เปลี่ยน 

  โดย x, Med  จะเป็นข้อมูลค่ำกลำงๆ กลุ่ม และ Mode ก็จะเป็นข้อมูลในกลุ่มเดิม 
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ต ำแหน่งที่ 5 + ต ำแหน่งที่ 6 

 

26. ตอบ  3 

 วิธีท ำ 

 ข้อนี้เรำใช้สมบัติของ Med ท่ีบอกว่ำ 

  
N

i
i 1

x Med

   จะมีค่ำต่ ำสุด 

 สมมุติให้ข้อมูล คือ 2 , 3 , 3 , 5 2 , 5 2 , 3 2 , 3 2 , 5 , 5 , 6     

 เรำจะได้ว่ำ 
10

i
i 1

2 x 2 3 x 2 5 2 x 2 3 2 x 2 5 x 6 x x x


                 

 ซึ่งจะมีค่ำต่ ำสุด เมื่อ x Med  

 ดังนั้นหำ Med โดยพบว่ำ ข้อมูลถูกเรียงไว้แล้วจำกน้อยไปมำก 

  ต ำแหน่งของ 10 1
Med 5.5

2


   

  Med  
2

  

   
(5 2 ) (3 2 )

4
2

  
   

  x 4   (Med) จะให้ค่ำ 
10

i
i 1

x x

   ต่ ำสุด 

  
10

i
i 1

x 4

   2 4 2 3 4 2 5 2 4 2 3 2 4 2 5 4 6 4               

   2 2 1 2 1 2 2 2 1 2 1 2           

   4 2( 2 1) 2( 2 1) 4       

   4 4 2   

 *  1 2 (1 2) 2 1       
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27. ตอบ  5 

 วิธีท ำ 

 a b c
i i i 1    มี 2 กรณีคือ 

 กรณีที่ 1 (a, b, c)   แตกต่ำงกัน เช่น 
1 3 4

i i i 1    ซึ่งมีทั้งส้ิน  3!  6  แบบ 

 กรณีที่ 2 (a, b, c)   มีกำรใช้ซ้ ำ เช่น 2 4 4
i i i 1    ซึ่งมีทั้งส้ิน 3!

2 !
  3  แบบ 

 จำกทั้ง 2 กรณี มี (a, b, c)  ท้ังสิ้น 9 แบบ 
  n(s) 9  

 

28. ตอบ  1 

 วิธีท ำ 

 
1 1 1 2 1 3 1 n 1 n 1

3 3 3 3 3

log a , log a , log a , ...... , log a , log a , ......
 เป็น A .S  มี 1

d
2

  

 จะได้ว่ำ n 1
1 n 1 1 n 1

n3 3 3

a1 1
log a log a log

2 a 2


      

 

1

2n 1

n

a 1 1

a 3 3

  
  

 
 ท ำให้ทรำบว่ำ 1 2 3 n n 1a , a , a , ...... , a , a , ......  เป็น G.S  มี 1

r
3

  

  i
i 1

a



  1 2 3a a a ......     เป็นอนุกรมเรขำคณิต มี 1

r
3

  

   1a 2 2 2 3 2 3( 3 1)

11 r 3 1 3 1 ( 3 1)( 3 1)1
3 3


    

    

 

   3( 3 1) 3 3     
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29. ตอบ  1 

 วิธีท ำ 

 
1z 2cis

8


  1z  2  1, Arg(z )  

8


  

 
2

3
z 3cis

8


  2z  3  2, Arg(z )  

3

8


  

 มุมระหว่ำง 1z  และ 2z  คือ 
4


 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จำกควำมรู้เร่ืองเวกเตอร์จะได้ว่ำ 

 2

1 2z z  2 2

1 2 1 2z z 2 z z cos
4


    

  2 2 1
( 2) (3) 2( 2 )(3)

2

 
    

 
 

 
2

1 2z z  2 9 6 5     

  1 2z z 5   

 * หมำยเหตุ พี่อยำกให้เปิดหนังสือ Complex Number หน้ำ 62  ข้อ 1 ดูประกอบด้วยครับ 

  เก็งไว้ตรงเป๊ะได้ใจครับ * 
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30. ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

 สมมติเมทริกซ์ที่สร้ำงคือ a b
A

c d

 
  

 

 

 จะสร้ำงได้ท้ังหมด 5
4! 120

4

 
  

 

 วิธี 

 Event คือ A เป็นเมทริกซ์ไม่เอกฐำน แสดงว่ำ det A 0  

 หำ E : det A 0 ad bc 0 ad bc       

 กรณีที่ 1  ad bc 2   กรณีที่ 2  ad bc 2    

  (1)(2)  ( 1)( 2)     (1)( 2)  ( 1)(2)   

  (1)(2)  ( 2)( 1)    (1)( 2)  (2)( 1)   

  (2)(1)  ( 1)( 2)    ( 2)(1)  ( 1)(2)   

  (2)(1)  ( 2)( 1)    ( 2)(1)  (2)( 1)   

  ( 1)( 2)   (1)(2)  ( 1)(2)  (1)( 2)   

   ( 1)( 2)   (2)(1)  ( 1)(2)  ( 2)(1)   

  ( 2)( 1)   (1)(2)  (2)( 1)  (1)( 2)   

   ( 2)( 1)   (2)(1)  (2)( 1)  ( 2)(1)   

  กรณีท่ี 1 มี 8 วิธี  กรณีท่ี 2 มี 8 วิธี 

 รวม 2 กรณีจะได้ n(E ) 16   วิธี 

 ดังนั้น n(E) 120 16 104    วิธี 

  104 13
P(E)

120 15
   

 


